

最高法、国家文物局联合发布15件依法保护文物和文化遗产典型案例

共建新时代文物保护法治屏障

□据新华社报道

最高人民法院、国家文物局以及中华司法研究会文物司法研究分会7日联合发布15件依法保护文物和文化遗产典型案例，指导各级人民法院和文物行政部门进一步提升文物执法办案能力水平，引导全社会增强文物保护法治意识，助力共建新时代文物保护法治屏障。

最高人民法院副院长杨临萍介绍，本次发布的案例覆盖了全国各

经济区域，所涉文物种类齐全，涵盖刑事、民事、行政三大诉讼案件类型，集中展示了人民法院充分发挥刑事、民事、行政审判职能作用，全方位筑牢文物和文化遗产保护法治屏障的实践成果。

据悉，典型案例突出依法惩治各类文物犯罪，对于被告人主观恶性深、人身危险性大，犯罪情节恶劣、后果严重的，坚决重拳出击、形成震慑；对于存在上、下游犯罪情形的，坚持“全链条、全要素”

标准，依法打击盗掘（盗窃）、销赃、倒卖等各环节犯罪行为。在姚某忠等12人抢劫、盗掘古文化遗址、古墓葬、倒卖文物案中，被告人盗掘红山古文化遗址、古墓葬，且倒卖文物、抢劫文物，形成专业犯罪团伙，实行“一条龙”作业，涉案文物等级高、数量大，非法获利巨大，人民法院坚持依法重拳出击，全面打击文物犯罪网络，严惩文物犯罪团伙首犯，彻底斩断文物犯罪链条。

此外，典型案例坚持保护第一、权益兼顾，坚决支持文物行政部门依法履职，并依法督促有关行政机关积极履行文物保护责任。在吉林省靖宇县人民检察院诉靖宇县退役军人事务局不履行法定职责行政公益诉讼案中，检察机关发现杨靖宇将军殉国地存在违法经营活动，行政主管部门监管缺位，提起行政公益诉讼。法院依法延伸审判职能，加强沟通协调与整改监督，促成各项问题及时、妥善解决，有

效维护了英雄烈士的荣誉与尊严。

国家文物局副局长关强介绍，党的十八大以来，各级法院和文物行政部门加强协作，惩治文物犯罪案件1.1万件，追缴涉案文物17万件。我国文物追索返还国际合作不断扩展深化，先后与24个国家签订了防止盗窃、盗掘和非法进出境文物的政府间协定，共实现32批次、1800余件（套）流失文物艺术品回归祖国，有力地振奋了民族精神、鼓舞了国民士气、坚定了文化自信。

哈尔滨举行高校毕业生新春系列招聘会



□据新华社报道

2月7日，在哈尔滨市人力资源和社会保障局招聘服务大厅，

2023年高校毕业生新春系列招聘会首场招聘举行。招聘会有70家企业参与，可解决近2000名高校毕业生就业。据悉，该系列招聘会在二月

份计划举办4场。招聘形式包括现场招聘、网络招聘、直播带岗等。

图为当日，求职者在招聘会现场了解岗位信息

春节后多地文旅市场持续升温

□据新华社报道

元宵節晚上，花灯装扮下的丽江古城愈加迷人。来自湖南长沙的大二学生孟婉如，换上精心准备的汉服，提着花灯，加入从四面八方涌来的花灯夜游队伍。

“仿佛一下子穿越到了古代！这样闹元宵的方式很有氛围。”孟婉如说。

数据显示，2月5日，进入丽江古城的实时人数最高峰出现在20时40分，达到58105人。

连日来，随着旅游市场强劲复苏，世界文化遗产丽江古城时常上演这样的热闹场景。丽江古城保护管理局常务副局长木丽介绍，春节黄金周后，游客接待量继续保持高位运行。

大年初七，在大多数人返程开工之际，来自浙江杭州的黄伏根和公司20多名同事“组团”来到云南旅游观光，先后抵达丽江、大理和西双版纳等地，登雪山、逛古城、喂大象，度过了轻松愉悦的一周。

“感觉跟春节的时候差不多热闹。”黄伏根说。

继春节假期文旅市场迎来“开门红”后，以学生游、亲子游为主要消费热点的节后错峰游呈现一派繁忙景象。相关平台数据显示，1月28日以来，本地和周边游保持较高人气，尤以亲子游热度最高。长线游方面，一些热门目的地的机票、

住宿等的价格下降，吸引了错峰游客流，三亚、厦门、昆明、哈尔滨等热门目的地在节后依然保持较高热度。

作为海南的热门旅游目的地，三亚人气持续旺盛。记者从三亚各大景区了解到，春节假期过后，三亚大小洞天、天涯海角等景区延续春节黄金周热度，游客日均入园量都保持在1万人次以上。

位于古蜀道上的四川广元剑门关景区节后游客量持续走高。正月初七至正月十一，该景区日均接待游客1.58万人次，与去年同期相比增长300%以上。

新春伊始，各地通过一系列春节氛围营造、景区优惠促销和游客服务保障措施，让文旅消费市场逐渐“热”起来。以鲜花为特色名片的昆明市呈贡区发放总价值250万元约6万张消费券，为市民和游客送上新春鲜花大礼包。

得益于多项利好政策，各地消费市场持续升温。1月31日，在位于海口市中心的一家精品免税店内，不少游客正忙着选购自己喜欢的商品。“最近折扣活动比较多，价格也便宜，所以想趁此机会多囤一些。”西安游客尚琪挑了一款心仪的护肤品。在此之前，她已经买了包括手提包、护肤品等在内的不少商品。

近期，随着各地元宵灯会火热，酒店消费也同步增长。相关平台数

据显示，元宵期间全国酒店预订间夜量同比2019年涨幅近1倍，达到3年来旅游消费高峰，一些热门地区增幅达10倍以上。

连日来，随着气温升高，四川省攀枝花市米易县旅游市场持续火热。米易县文化广播电视和旅游局有关负责人介绍，正月初七至正月十三，当地共接待游客7.32万人次，旅游收入3184.2万元，同比分别增长214%和197%。

市场暖意点亮了不少商户的新年新希望。

“紧急招聘2名店长，待遇面议。”近日，由于生意火爆，在丽江经营民宿的廖立伟发布招聘公告，希望尽快补充人手帮忙打理各项事务。

文化和旅游部办公厅3日发布通知决定，2月6日起，恢复旅行社及在线旅游企业经营内地与香港、澳门入境团队旅游和“机票+酒店”业务。即日起，旅行社及在线旅游企业可开展产品发布、宣传推广等准备工作。昆明市旅行社行业协会会长朱伯威说，很多有出境旅游资质的旅行社又在紧锣密鼓筹备海外市场的布局和拓展。

中国旅游研究院院长戴斌表示，春节假期以来我国多地文旅市场展现的良好发展势头，给今年旅游经济发展带来信心。当前，旅游业已经全面转入出游意愿、消费预期和产业信心全面增长的新阶段。

儿童青少年生长迟缓怎么办？从这份指南看解答

□据新华社报道

为促进儿童青少年营养状况改善，进一步降低生长迟缓率，帮助儿童青少年培养健康饮食习惯，充分发挥生长潜力，国家卫生健康委办公厅近日印发《儿童青少年生长迟缓营养指南（2023年版）》。

国家卫生健康委有关负责人介绍，指南充分发挥现代营养学和传统食养的中西医各方优势，将食药物质融入合理膳食中，提升膳食指导个性化和可操作性，辅助预防和改善儿童青少年生长迟缓。

儿童青少年生长迟缓仍是当前面临的公共卫生问题之一

指南明确，生长迟缓是指由于膳食的蛋白质或能量、维生素、矿物质摄入不足等原因，导致身高低于筛查标准的年龄别身高界值范围，属长期性营养不良。

据《中国居民营养与慢性病状况报告（2020年）》显示，6岁以下儿童生长迟缓率为4.8%，6至17岁儿童青少年生长迟缓率为1.7%。儿童青少年生长迟缓率城乡差异一直较为明显，农村约为城市的2至3倍。

指南指出，生长迟缓影响儿童青少年时期的体格和智力发育，出现体能下降、学习表现不佳等，严重时容易导致罹患腹泻、肺炎等疾病，增加感染性疾病发病率和死亡率。此外，还可能影响其成年后的身高，增加肥胖、心血管疾病、糖尿病等慢性病的发病风险，降低劳动生产能力。儿童青少年生长迟缓仍是我国当前面临的重要公共卫生问题之一。

国家卫生健康委有关负责人表示，指南的制定充分考虑我国儿童青少年生长迟缓现状、发展趋势和影响因素，提出营养原则和建议，并结合不同证型人群、不同地区、不同季节特点列出可供选择的膳食推荐、食谱和膳食方示例，便于使用者根据具体情况参考选用。

定期监测儿童青少年体格发育

定期监测儿童青少年体格发育，有助于及时了解儿童青少年生长发育指标的动态变化。指南建议，依据儿童青少年性别、年龄和营养状况，至少动态纵向追

踪观察6个月（最好12个月），根据儿童青少年的生长速率或生长曲线的偏离情况，评估其生长状况，及时调整指导方案。

同时，详细了解儿童青少年的饮食、运动、睡眠、心理状况，科学评估个体膳食营养状况，根据评估结果制定个性化指导方案，指导家长和儿童青少年制定适宜的膳食计划，避免强制进食。

指南提示，对于微量营养素缺乏的儿童青少年，必要时在医师或营养指导人员的指导下合理使用营养素补充剂。长期生长发育不理想、改善效果不明显或疾病原因导致生长迟缓的儿童青少年，应到医院就诊。

国家卫生健康委有关负责人表示，指南主要面向基层卫生工作者（包括营养指导人员）、2至17岁儿童青少年的家长和校医等，为儿童青少年生长迟缓的辅助预防和改善提供营养指导，不可替代药物治疗。

倡导规律运动和食养相结合

指南指出，适宜的身体活动可增强食欲，促进胃肠蠕动，改善消化功能；对于生长发育关键期的儿童青少年，可促进骨骼和肌肉的生长发育，有助于身高增长。充足的睡眠是儿童青少年身体活动和生长发育的重要保证。“胃不和则卧不安”，消化不良会影响睡眠，进而影响生长激素的分泌，出现身材矮小。应培养儿童青少年养成良好睡眠习惯，保证睡眠时间和质量。

在食养方面，指南建议，生长迟缓儿童青少年食物选择应全面、均衡、多样。保证一日三餐、定时定量、饮食规律，能量和营养素摄入充足。每餐的膳食应包括谷薯类、蔬菜水果、禽畜鱼蛋、奶和大豆等食物中的3类及以上。在合理膳食的基础上，可针对不同证型选用食药物质。

“食养方中选用的食药物质为国家卫生健康委公布的既是食品又是药品的物品。”国家卫生健康委有关负责人说，可在医师或营养指导人员的建议下，根据儿童青少年具体情况选择具有健脾、开胃、消滞、益肾等作用的食药物质，如麦芽、山楂、莲子、芡实、山药等，以及相应的食养方

指南特别指出，非疾病原因导致的儿童青少年生长迟缓，常涉及挑食、偏食等原因，日常配餐过程中要注重同类食物互换，丰富食品品种。